Виникнення українського козацтва (8 клас)
Урок-рольова гра

Мета: розкрити причини виникнення українського козацтва, охарактери​зувати їхню господарську діяльність і формування перших колективних об'єд​нань; пояснити вплив цього явища на становище в Україні. Розвивати увагу, вміння в ігровій ситуації набувати знань, використовую​чи різні форми і методи роботи, аналізувати історичну ситуацію, робити висновки. Виховувати любов до рідного краю, до своєї історії, повагу до свого народу.

Тип уроку: засвоєння нових знань.

Форма уроку: рольова гра.

Обладнання: карта "Україна у ХІV-ХVПІ ст.", набір карток з фрагмента​ми карт для гри у лото, маршрутні листи для гри-подорожі.

Хід уроку
І. Актуалізація опорних знань.

– Як змінилося доля українських земель після Люблінської унії?

· Який вихід із такого становища шукав український народ? 
ІІ. Створення проблемної ситуації.

Проблемна ситуація: "Як український народ шукав порятунку від гноблен​ня, що нависло над ним, і яке значення такі дії мали для України загалом?".
Проблемне завдання записується на дошці.

Вам треба відповісти на питання: хто такі козаки, де, коли і як з'явилися вони; чим займалися; яку роль відіграли в Україні.

ІІІ. Слово вчителя.

Урок у нас сьогодні незвичайний. Ми починаємо гру "Мандрівка". Для цього поділимо клас на групи.

I
група - українські селяни.

II
група - українські дворяни.

III
група - польські магнати (шляхта).

Для подорожі нам потрібна карта, щоб знати, куди мандрувати. Кожна група має обрати свого керівника. Вони беруть велику картку, що на столі.

(На столі лежать картки з фрагментами карт, які учні мають скласти правильно, щоб вийшла карта подорожі.)

Взявши картки, вони повинні проаналізувати свій фрагмент карти. Це і буде їхньою перепусткою до мандрівки. Кожна група чи її керівник по черзі розповідають про свій фрагмент карти, і тоді всі частини складаються у вели​ку карту.

Таку ж карту тільки у збільшеному вигляді вивішують для роботи у класі. Отже, ми склали карту подорожі, а тепер вирушаємо в дорогу. Разом з фраг​ментом карти ви отримали маршрутний лист з вказаними населеними пунк​тами, через які проляже ваш шлях.

IV.
Гра "Мандрівка".

Кожна команда має свій маршрут і представляє певну соціальну групу, тому і відстоює інтереси свого соціального стану.

А зараз по карті та за допомогою підручників, картин, документів кожна група готує відповіді на питання проблемного завдання.

(Зверніть увагу на дошку.)

Діти кожної з груп по черзі розповідають про життя козаків, їхній похід на Південь.

Учитель. Кожна група зі своєї точки зору характеризує проблему.

Ми з вами дізналися, хто такі козаки і яка їхня роль в Україні. Давайте зробимо висновок.

(Висновок учні записують у зошити.)

V. Підсумок уроку-гри.

1. Оцінювання гри з точки зору учнів: що їм сподобалося, а що ні; як би вони хотіли змінити процес, як оцінюють роботу своїх товаришів і свою.

2. Аналіз роботи учнів учителями.

3. Оцінювання знань і вмінь учнів.

VI. Домашнє завдання. Скласти програму діяльності козаків на майбутнє.
